

## 短新闻

温州启动  
法治化营商环境  
专项督察

通讯员 姚建萍

本报讯 日前,温州开展法治化营商环境专项督察。温州市委依法治市办抽调市级有关部门负责人及业务骨干、法治监督员,组成6个督察组,通过召开见面会、个别谈话、座谈、设立专用邮箱等多种方式,全面了解温州市12个县(市、区)和2个省级产业集聚区管委会在推进法治化营商环境方面的工作情况、存在的问题和不足,以及有关意见和建议。督察活动于9月底前结束。

本次督察的重点是以下几个方面:紧紧围绕学习贯彻习近平总书记关于保护民营企业发展的重要指示以及党中央有关决策部署的落实情况;加快有关规范性文件立改废释工作、为民营企业发展提供制度保障的情况;全面提升政务服务水平,为民营企业发展创造积极条件的情况;推进严格规范公正文明执法、营造良好法治环境的情况;发挥司法机关职能作用、保障民营企业健康发展的情况;为民营企业提供优质高效公共法律服务的情况;加大法治宣传力度、引导民营企业依法经营的情况;推动党政机关营造法治化营商环境、保护民营企业发展责任落实的情况;贯彻落实中央、省、市关于应对新冠肺炎疫情支持中小微企业和个体工商户共渡难关的各项扶持措施的情况等。

督察活动结束后,对于明显存在短板和缺项漏项的地区,温州市委依法治市办将督促整改,对整改不力、效果差的地区,视情开展督察“回头看”。

温州市委依法治市办于9月10日至30日设立专用邮箱:ssfj@wenzhou.gov.cn,欢迎广大干部群众反映情况或提出宝贵意见建议。

“民情宝”  
正成为群众的  
暖心宝贴心宝降火宝

通讯员 王挺 何蔚洁

本报讯 “谢谢你们,没想到事情这么快得到解决。‘民情宝’真好用!”近日,在调解人员的耐心调解下,来义乌后宅街道务工的安徽人代某与工厂负责人就劳资纠纷达成一致,双方握手言和。

后宅街道创新开发的“民情宝”小程序,是街道新开辟的联系群众、服务群众的“绿色通道”,线上广泛收集民情民意、民困民忧,并及时与群众互动,线下第一时间统筹解决。

“这个平台在开拓群众民情民意反馈收集渠道的同时,让‘数据跑’代替‘群众跑’,让群众反映问题‘最多跑一地’。小程序特意设置了进度提醒,让群众及时了解问题处理进度,让相关部门及时跟进办事进度,真正做到‘民有所呼、我有所应’。”后宅街道相关负责人介绍说。

自3月“民情宝”推广使用以来,后宅老百姓对“民情宝”越来越熟悉,越来越多的人开始接受并使用它,“民情宝”成为群众的暖心宝、贴心宝、降火宝。

## 平安集束

## 检察机关帮民企走出排废困境

本报记者 许梅 通讯员 平亦和

本报讯 近日,在平湖市检察院的见证下,平湖市生态环境部门和平湖某蓄电池企业签订了《生态环境损害赔偿协议》。根据协议,这家企业以货币赔偿方式承担生态环境损害赔偿责任,须向财政账户缴纳17万余元赔偿款和2万元鉴定评估费。

“虽然要赔偿,但这次也多亏检察院联合生态环境局帮我们解决了排放不达标的源头问题。以后我们终于不用被这个问题困扰了。”协议签订现场,涉案企业负责人说。

平湖某蓄电池企业是当地一家为童车提供铅酸蓄电池的民营企业,有6条生产流水线。由于生产过程中会产生废气,企业定期请第三方检测废气排放情况。但奇怪的是,虽然做了检测,但2年内企业仍因铅尘处理设施废气排放超标污染环境,先后3次被生态环境部门查处。

此案被移送平湖市检察院后,今年5月,针对其中存在的公益损害情况,检察院公益诉讼部门也积极行动。案件办理过程中,面对检察官,企业负责人“很委屈”,说企业每年都委托嘉兴某检测机构定期对厂区废气排放进行检测,从未出现超标情况,且检测数值远低于《电池工业污染物排放标准》规定的排放限值,“为什么到生态环境部门抽检时,就超标了呢?”

“如果不帮助企业找出问题的症结,类似的污染情况很难避免。”办案检察官茆仲义多次和生态环境部门沟通,讨论分析可能存在的各种原因,又同生态环境部门连续数日到企业内现场查看生产线和排废设备运转、维护情况,向企业负责人了解生产经营状况,并对废气排放数值进行实时检测比对。

经过一段时间的问题分析和排查,检察院向企业提出了加强对环保负责人和工人的培训、维护保养设施、车间封闭规范等指导意见,并建议委托省内权威检测中心检测废气排放情况,与自行委托检测机构的检测数据进行比对,以提高自行检测的准确性。按照指导意见,企业迅速行动,当季度企业的废气排放指标就达到了排放标准。

问题的原因找到了,但造成的大气污染责任仍要承担。7月15日,平湖市检察院和生态环境部门对这起生态环境损害事件,启动生态环境损害调查评估和磋商程序。

企业负责人主动表示愿意赔偿,但也提出,因疫情影响,上游童车出口企业订单大幅减少,产能下降,企业资金周转非常困难,在尽可能保障职工不失业的前提下,无力一次性支付生态环境损害赔偿金。经磋商,生态环境部门和企业最终达成分期支付生态环境损害赔偿金的共识。



## “空地一体”

为提高处置各种突发事件的能力,近日,台州市公安局黄岩分局在全警实战大练兵中,积极开展“空地一体”协同训练。

通讯员 喻跃翔 摄

## 矛盾云流转 调解“码”上办

通讯员 汤伟华

本报讯 “昨天我刚把老板拖欠我工资的情况扫码反映上去,没想到今天早上就帮我处理好了。”近日,天台县泳溪乡家湖村村民张某淫乐呵呵地说。

8月初,泳溪乡“扫码调解”智能云服务在全乡调解专员培训会上亮相,自此全乡矛盾纠纷调解工作迈入快车道。群众可随时随地扫码登记矛盾纠纷,申请调解。乡矛调中心工作人员1小时内与申请人取得联系,并根据矛盾解决的难易程度,分绿、黄、红三色调解单精准“派件”,限时销号调解并进行满意度回访,其中小微矛盾派绿单限期3天、疑难矛盾派黄单限期5天、复杂矛盾派红单限期10天。

8月25日,泳溪村的胡某与胡某聪发生屋前道路纠纷,拿出手机扫一下二维码反映情况。当天下午,绿色调解单就线上派到村书记胡余权手机里,当晚,他连夜就把两户人家的矛盾化解了。

“‘扫码调解’搭建了一个‘党建+互联网+调解’平台,充分发挥党员力量,使得基层快速响应,从源头解决初信初访问题,填补了现有农村至乡镇的信访制度空白,实现了‘小事不出村、大事不出乡、矛盾不过夜’的乡村善治格局。”泳溪乡党委书记杨勇说。

## 平安点滴

## 精准提供法律援助

通讯员 张磊

本报讯 平湖市司法局充分发挥职能优势,聚焦困难群体,加大援助力度,努力打通法律援助服务群众的“神经末梢”。

该局在全市各镇街道、村(社区)公共法律服务站(点)设立专门的法律援助服务窗口,安排法律顾问律师定期值班坐诊;全面加强与团委、工会、妇联、民政、残联等职能部门的沟通对接,为特定群体提供更加优质高效的法律援助服务,在市矛调中心和市信访局专门设置群众法律援助接待窗口,进一步方便广大群众;组织司法所、律师事务所、基层法律服务所精干力量,深入农贸市场、居民小区等人流较为密集场所,开展法律援助法治宣传,并积极发挥线上平台优势,推送法律援助知识和典型案例,提高法律援助知晓率。

## 保护学生舌尖安全

通讯员 余妙青

本报讯 为给未成年人创造一个良好的食品安全环境,新学期伊始,淳安县检察院联合县市场监督管理局开展校园内及校园周边食品安全检查活动。

本次活动共走访排查了4所学校周边的30家副食品店、超市等经营场所,以及2所学校的食堂,围绕学校食堂是否取得食品经营许可证、经营中是否符合食品安全标准,学校周边超市及副食品商店有无营业执照及食品经营许可证、从业人员有无健康证等问题进行了排查。对一些存在的问题,淳安县检察院及时督促整改。

下一步,检察院将继续加强与相关行政机构的沟通与协作,加大法律监督力度,通过检察公益诉讼职能保护学生群体“舌尖上的安全”。

## 坚持边查边改边建

通讯员 王宁琪

本报讯 今年以来,仙居县法院坚持“边查边改边建”的要求,促进司法规范化水平提升。

在自查问题时,严格落实清账销号制度,即查即改问题19个,对一时难以整改的,深刻剖析问题症结,明确具体解决方案;同时,在完善制度机制上下功夫,截至目前已出台或完善24项制度,如针对诉前化解率低、鉴定时间长等问题,出台了《关于建立诉前矛盾调解机制的若干意见》,推进长效机制建设。

## 多措并举加大追逃力度

通讯员 何文斌

本报讯 今年以来,台州市公安局椒江分局采取多种措施,加大对各类网上在逃人员的追捕力度,已抓获各类网上在逃人员138名。

在追逃中,椒江警方对在逃人员及其关系人全面开展滚动排查、关联研判和交叉对比,有效掌握动向,第一时间实施抓捕,实现精确打击;落实“一人一专案”,逐一摸清社会关系,制定抓捕计划;对重特大案件追逃线索,由网警、刑侦、治安、派出所等警种协同作战,确保追逃工作及时高效开展。